

从天而降的下击暴流是如何形成的?今年的桂花季为何迟迟未至?孙悟空驾云的筋斗云究竟是哪一种云……12月3日,2024年宁波市气象科普讲解大赛举行,全场都是“知识点”。

本次大赛分科研和志愿者两个赛道,共有来自全市的24名选手参加。从一本正经的气象知识分析,到事关衣食住行的科普讲解,再到剑走偏锋的冷知识,选手通过讲解,展示了气象在“预报”之外的另一面,也让台下观众深刻体会到“气象工作关系生命安全、生产发展、生活富裕、生态良好”的意义。

“筋斗云”是什么云?

“龙吸水”如何形成?

气象科普讲解大赛展示“天气预报”之外的另一面

选手用“空气炮”展示强烈气流产生的冲击力。

1 选手各显神通,将气象科普知识讲活、讲透

为了将气象科普知识讲活、讲透,选手各显神通:有的用“搓橡皮泥”的方式演示龙吸水是怎么形成的;有的干脆把地球仪、空气炮搬上舞台,将原本深奥、冷僻的知识点直截了当地“演”给大家看;有的把“蓝天白云,晴空万里,突然暴风雨……”等网络神曲的歌词融入讲解中,将强对流天气难以捉摸的特性描绘得栩栩如生。

本次大赛科研赛道的选手均为气象工作者,大部分是硕士或博

士,不少还是“95后”“00后”。扎实的专业知识、丰富的实操经验、年轻化的表达方式,让他们在舞台上展现出各自的风采。

本次大赛还首次增设“志愿者赛道”,邀请对气象有兴趣,有志于气象科普知识讲解的志愿者参与。经过前期遴选,共有8位选手入围大赛。他们中,有的是带过无数研学团队,深知观众喜欢听什么的老师;有的是来自科技馆的讲解员,还有不少是在校学生。

2 孙悟空驾云的“筋斗云”最有可能是哪种云?

看过《西游记》或玩过《黑神话:悟空》的朋友可能都曾有过好奇:孙悟空驾云的筋斗云到底是什么云?

在鄞州气象局的闻丹看来,筋斗云首先应该是对流云,因为对流云内部有强烈的上升气流,“能托住悟空不掉落”。

不过,对流云有很多种,比如淡积云、浓积云、卷层云、荚状高积云等,究竟哪一种才是筋斗云“本尊”呢?闻丹抽丝剥茧般分析:

淡积云也被叫做“馒头云”,云底较平,云顶凸出,是对流云形成的初期阶段。这种云的样子,经常出现在明清时期的壁画中,也和影视作品中悟空驾云的筋斗云十分相似。

浓积云则是淡积云继续发展形成的,内部有强烈的上升气流,剧烈翻腾,如地震一般,“如果悟空踩上去就会上蹿下跳,因此最不可能是筋斗云”。

“我们常说,一个筋斗十万八千里,像导弹一样飞得非常快,而卷积云非常符合这种特点,不过,卷积云经常是排列成群出现。”闻丹说。

至于荚状高积云,通常在上升和下沉气流交汇处出现,恍如一个大平台,因此在一些影视作品中也被经常视为筋斗云,“尤其是悟空带着其他人一起腾云驾雾时,就可以载很多人”。

在闻丹看来,筋斗云的原型最有可能是淡积云,不知道大家又是如何看的呢?

3 可怕的下击暴流可预警吗?

来自宁海气象局的谢宁静在讲解中分析了下击暴流的生成原理:在雷暴云团生成初期,强烈的上升气流使云体不断增高,到一定高度时就会生成大量的雨、雪、冰雹等粒子;当这些粒子大到一定程度时,上升气流无法承托,云团便会瞬间崩塌;这些粒子拖着周围的空气一起下沉,形成一股强大的下沉气流,这股气流到达地面后,会迅速扩散,造成破坏力极强的瞬时大风。

而大家最关心的,莫过于下击暴流是

否可以预报。

谢宁静说,下击暴流属于非常微小的天气系统,而且移动速度快,甚至可能超过雷达扫描一周的速度,再加上雷达布网有限,因此很难被及时捕捉和追踪,对下击暴流的预报甚至是国际难题。

不过,好消息还是有的。谢宁静介绍说,就在今年5月1日,我国的风云三号气象卫星正式进入运行,它可以对雷暴云团进行三维结构扫描,全程掌握其内部的实时变化,实现我国强天气的全方位监测。

4 桂花“迟到”的真相是什么?

在很多人的印象中,桂花和中秋是一对拆不散的“CP”,空气中弥漫着淡淡桂花香的中秋才是圆满的。可今年却是个例外,桂花姗姗来迟。

“桂花‘沉默’主要源于今年高温的‘超长待机’。”来自宁波市气象台的孙悦分析,桂花是一种对温度极为敏感的植物,一般来说需要连续10天的平均气温低于26℃才会开放,而今年的高温天气就像不知疲倦的工作狂,完全打乱了桂花的开花节奏。一直到9月下旬,副热带高压

逐渐退场,冷空气和台风逐渐“登台”,才为桂花提供了开放的机会。

不过,展望未来,情况不容乐观。全球变暖的步伐不断加剧,气候系统不稳定性也在日益凸显,据国家气候中心预测,在未来的几十年,极端高温事件将更加频发、强度更强、持续时间更长,“这可能意味着曾经中秋时节桂花飘香的景象将逐渐成为过去,闻不到桂花香的八月十五或成为新的常态。”孙悦说。

记者 石承承 通讯员 虞南 文/摄

谨防返现陷阱,保护个人财产安全

近日,刘阿姨前往民生银行宁波某网点,急切地要求银行工作人员迅速为她办理一张一类银行卡。在工作人员例行询问开卡理由以及是否拥有其他银行一类卡时,刘阿姨显得格外警惕,声称开卡主要用于线上绑定云闪付,领取返现券,并强调必须是银行的一类卡。工作人员敏锐地察觉到这一异常情况,在开卡填单过程中继续深入了解相关情况。

随着进一步交流,刘阿姨向银行工作人员展示了其与自称“云闪付内部工作人员”的部分微信聊天记录,其中包含一段模糊不清的视频,演示了在云闪付APP上领取返现券的过程。然而,银

行工作人员在云闪付APP上并未找到相似的界面。此外,工作人员还注意到聊天记录中存在“不要让别人知道这个活动”“之后发我卡号”等可疑表述,银行工作人员试图了解更多信息以验证真实性时,刘阿姨表现出抗拒,并收回手机,催促加快办理开卡。

银行工作人员怀疑刘阿姨可能遭遇电信诈骗,其被要求访问的返现APP极有可能是恶意链接,一旦绑定银行卡,可能会导致个人敏感信息泄露,从而遭受经济损失。银行工作人员迅速联系了警方,警方到场后,与银行工作人员共同对刘阿姨进行了劝导,并分享了类似案例的惨痛教训。经过劝说,刘

阿姨终于明白了自己面临的风险,感谢银行和警方的及时干预。

民生银行宁波分行提醒广大金融消费者,如非官方渠道与你联系,声称要提供返现、返利回馈的消息,请务必保持高度警惕。

1. 审慎对待异常信息。当涉及银行卡绑定、领取返现等敏感操作时,切勿轻信陌生人,避免随意点击不明链接或下载来源不明的APP。务必通过官方网站或官方客服电话核实活动真实性。

2. 保护个人隐私,严防诈骗风险。个人敏感信息,如银行卡号、密码及验证码等,不应轻易透露给他人,尤其是



通过网络操作时,更需谨慎。

3. 保持冷静,及时求助。面对陌生电话、链接或操作要求时,保持冷静,若遇到疑似诈骗的情况,应立即停止操作,并及时与银行或警方联系,寻求专业的帮助和指导。

国家金融监督管理总局宁波监管局温馨提醒,切勿随意泄露个人信息,谨防电信诈骗,保护自身财产安全。

记者 徐文燕 通讯员 刘姬英 赵振伟 徐莹